

语 文

本试卷共 8 页。全卷满分 150 分, 考试时间 150 分钟。

注意事项:

1. 答题前,考生务必将自己的姓名、准考证号填写在本试卷和答题卡上。
2. 回答选择题时,选出每小题答案后,用铅笔把答题卡上对应的答案标号涂黑,如有改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案;回答非选择题时,将答案写在答题卡上,写在本试卷上无效。
3. 考试结束前,将本试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读(35 分)

(一) 现代文阅读 I(本题共 5 小题,19 分)

阅读下面的文字,完成 1~5 题。

材料一:

卡尔维诺说:“经典是一本每次重读都像初读那样带来发现的书。”当然,这也需要读者是一个有思想、有发现能力的人。任何经典,总是活在当下,总是与一切时代同在,回答每一个它的读者所处时代必然会提出的问题,无论它们具体的内容是什么。对于一个真正有思想、有发现能力的人来说,所有的经典都是他那个时代的经典。也没有一个好学深思者,会认为荷马史诗表达的只是虚构希腊神话,而不是复杂的人类经验。

经典与一般著作不同的地方就在于,它们不是单纯的书,而是人类经验不可分割的基本组成部分,与之一起生活、成长。另一方面,阅读经典是人类成长的基本方式,人类每次总是带着新的经验和新的思想去阅读经典,经典也因而每次都会展现出新的深度和广度。经典是意义的渊薮,是思想取之不尽的源泉。经典是无法一览无余的,它随着我们的理解力和领悟力以及我们的问题意识的提高而愈益精深博大,不可方物。

经典早已成为我们历史经验的一部分,所以它未必始终让我们觉得出乎意料或始料不及,相反,“有时候我们在一部经典中发现我们已知道或总以为我们已知道的东西,却没有料到我们所知道的东西是那个经典文本首先说出来的。”但正如黑格尔说的,熟知非真知,我们以为我们早已知道、卑之无甚高论的东西,随着我们深入探讨和思索,会发现它们真正的深刻、独特和意想不到,这是我们读经典时都会有的经验。

卡尔维诺说,经典是“一本与古代护身符不相上下的书”。经典之所以能融入我们的生命,构成生命经验的内在骨骼,是因为真正的经典不管表面内容为何,总是与宇宙人生的基本问题有关,构成我们安身立命的依靠。

人类的精神文明在一定程度上是由经典构成的,世界各民族、各种精神文化的基石,是它们的经典。讲中华文化和精神世界,离开我们那些公认的经典,就无从谈起。经典是人类对世界和对自己理解的集中体现和记录,“经典帮助我们理解我们是谁和我们所达到的位置”。经典既是文明的基

石，也是文明的坐标，我们对自己的时代和文明的种种认同、批判和反对，很大程度上是基于经典这个坐标；而我们对自己的认识，同样不能没有这个坐标。我们究竟是谁？我们现在怎样？要去向何方？基本上是根据这个坐标来判断的。

（摘编自张汝伦《阅读经典的意义》）

材料二：

对于文学经典，一般读者光凭直觉也能欣赏玩味，但直觉并不一定可靠。阅读并不是一望而知的，而是一场与文本的搏斗。

首先是读者的自我搏斗，读者的自以为是，阻拦着读者真正读懂。这种自发的自信，导致了心理的封闭性。这是因为心理同化图式虽狭隘，然有预期性，在预期之外视而不见，感而不觉。西方读者中心论之偏颇，乃是预设文本一目了然。殊不知，阅读本欲读出经典之新意，而心理预期只能涉及读者内心的旧意，以主体的现成观念强加于文本。读者中心论之武断，完全无视新批评提出的“感受谬误”。这种自我蒙蔽倾向具有规律性，自古而然，我国诗话早就诟病“附会”之论。

故阅读的第一障碍，乃是心理的封闭性。心理的封闭性表现为心理狭隘的预期性。预期的狭隘性与经典文本的无限性是永恒的矛盾。《周易》有“仁者见仁，智者见智”。后人发挥曰：“仁者不能见智，智者不能见仁。”此乃“所乘之偏也”，人的心理局限性相当顽固。读者看到的往往并不是文本，而是自己。故欲参透经典奥秘，避免误读，第一要务不但要预防因心理的封闭性而对文本创新特征视而不见，而且要预防将预期强加于文本，牵强附会地扭曲文本。对于此等弊端，不能像西方读者中心论那样，以“一千个读者有一千个哈姆莱特”将误读合理化，相反，当与之作顽强的搏斗。

阅读的第二障碍，乃是理论的封闭性。正是因为自发阅读心理有封闭性，乃求诸理论，意在纠正直觉的片面性和表面性。但是，没有一种理论是绝对完美的，一方面有其澄明性，另一方面又有其封闭性。《诗大序》：“情动于中而形于言……，永歌之不足，不知手之舞之，足之蹈之也。”这显然说的是激情，与英国浪漫主义的“一切好诗都是强烈感情的自然流泻”如出一辙。这种理论长期得到普遍性认同，结果就是对不合激情者如闲情，不是作强制性阐释，就是作盲视性弃释。

一味以西方文论解读中国古典诗歌，肯定有凿枘难合之处，一味拘泥，导致误读的历史教训良多。面对理论的封闭性，要以搏斗的勇气将其打开，这就是批判。按胡适先生所说，输入西方学理本身并非目的，目的在于与中国文化结合，创造新说，再造文明。在文学理论方面本应是本土文论的创造，用西方文论挂帅却扼杀了本土文论创造的初衷。一切理论的生命的发展，不是证明，而是证伪，也就是批判。

（摘编自孙绍振《经典阅读是一场搏斗》）

1.下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A.有思想、有能力的读者能够在经典的阅读中有所领悟，并能从跨越时空的经典中寻找到他所提出问题的所有答案。
- B.经典所表达的是复杂的人类经验，经典是人类思想取之不尽的源泉，同时也因为人类思考的深入而更加精深博大。
- C.经典成为了我们生命经验的一部分，涉及宇宙人生的基本问题，同时也是人类对世界和对自己理解的集中体现。
- D.一味以西方文论解读中国古典诗歌可能会造成误读，借助西方文论创造中国本土文论或不失为一种有效解决方式。

2.根据材料内容,下列说法不正确的一项是(3分)

- A.两则材料都谈到了经典阅读,前者侧重于阅读的价值,后者则侧重于阅读的方式。
- B.因阅读经典时进行了深入的探讨和思考,读者对熟知的内容会有更为深刻的理解。
- C.读者预期的狭隘性与经典文本的无限性这一矛盾时有发生,我们需对此保持警惕。
- D.文学理论的澄明性和封闭性曾使与激情不合的闲情不是被强制阐释,就是被弃释。

3.下列选项,与材料二第二段最为契合的一项是(3分)

- A.中国的文人学士,尤其是诗人,都带着很浓厚的颓废的色彩,所以中国的诗文里,赞颂秋的文字特别的多。
- B.需注意的是,文学文本解读的无效或者低效,是由于读者的心理预期状态的平面化,以表层的一望而知为满足。
- C.人的心理不是一张白纸,读者之前片面的经验、粗浅的积累,会形成某种强制同化模式,导致自我蒙蔽。
- D.阅读不像读者所想象的那样,任何观感都是合理的,作者创新艺术,固然离不开对象之特征,但须经提纯。

4.材料一两次引用卡尔维诺的话,分别有什么作用?(4分)

5.《红楼梦》以贾宝玉、林黛玉的爱情悲剧为主线展开,是中国古典四大名著之一。请结合材料谈谈我们该如何阅读这一经典著作。(6分)

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,16分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

十八岁的李响

蔡楠

说实话,我比较讨厌李响。我这些天很忙,正忙一件大事。我越忙,他越来添乱,冷不丁就会出现在我的办公室,还一直蹦来跳去的。他耳不聋眼不花,就是说话含混不清。我就讨厌他这一点儿,有话就说,说完就走不好吗?还有我怕他蹦来跳去的,他要是摔坏了,我可没时间送他去医院。①李直也没时间,李直比我更讨厌他。

于是我想赶他走。我泡上一杯茶给他端过去,他却轻飘飘地躲开我,像个气球一样飘到了窗户前。我赶紧关严了窗户,我真怕他飘出去。

我把茶水送到了他的嘴边,说,喝点儿茶吧,喝了茶哪里来的你就回哪里去,我明天还要出门呢!

李响就把一杯茶喝光了。喝完茶,他不蹦不跳了,稳稳当当地站在了那里。我知道,茶水冲掉了这些年堵在他喉咙里的东西,他的声道开始通畅了。我拿出一把宜兴紫砂陶壶,又拿出一罐好茶,一并递给他,说,你可以走了。

李响却没有要走的意思,他把东西扒拉到一边,说,我不是来要东西,我想跟你出门,一起去南泥湾!

我吃了一惊,他怎么会知道我要去南泥湾!我赶紧去扶他,我怕他说犯病啥的。我把座椅搬了出来,放到他的屁股底下。他却不坐,腰板挺直了盯着我,大声说,李游,你说,到底带不带我去?

我去是有项目做,你去干什么?

我给你当向导,我熟悉那里,我在那里打过仗!李响一字一顿地说。

快别说你打仗的事了,你当年是瞒着父母偷着跑出去的,连新婚十天的媳妇都瞒着。知道李直

为什么讨厌你吗？就是因为当年你偷着离开家。

我那不是偷着跑出去，而是当兵抗日去了。贺龙在冀中打了齐会战斗，大获全胜，部队需要补充兵员，我就跟上队伍走了。李响争辩着。

那你打仗了吗？

打了，不过……

李响这回坐下了，他的眼神有些黯淡。他缓缓地说，我跟上队伍走的第三天，就在石家庄附近的陈庄和鬼子打了一仗。可还没冲锋，我的腿就中了一枪，后来腿瘸了，我就当了炊事员。

我扑哧一声笑了，刚喝进去的一口茶差点儿喷出来。问，那后来呢？

后来我参加了百团大战，跟着部队去了晋西北，再后来就去了延安。说到这儿，李响的眼神突然有了光芒，慢慢地说，我是跟着部队一瘸一拐地来到延安的。那时候，我和战友们都觉得这回可有仗要打了，我们得保卫延安啊！可是……上级却让我们去南泥湾种地了。

你是说，你去南泥湾开过荒？②怎么这些年没听你说过呢？我觉得李响的话有点儿离谱。

这有什么好炫耀的，我在老家又不是没种过地！再说了，你和李直哪里关心过我啊，啥时候耐心地听我说过话啊！

李响说得对，我和李直确实不大关心他。他十八岁就扔下媳妇偷着跑了，李直出生的时候都不知道他爹是谁。李直和他娘在动乱的时光里能熬过来就不错了，哪里还会关心他！

李响叹了口气，接着说，你们不关心我，可我惦记你们！原来我想打完鬼子就回来，后来我又想等南泥湾的地种好了再回来，可南泥湾很难缠啊……

你就别找理由了，你根本没想过要回来！我对李响喊道。

别……别瞎说，我李响不是那种人。那时候的南泥湾确实难缠，天寒地冻，荒无人烟。部队开拔到那里，啥都没有，我当炊事员还不知道吗？红米饭、南瓜汤，那是后来才有的。挖野菜也当粮，可是大冬天的到哪里去挖野菜啊？反正，炊事班里也没饭可做，我就拿起做饭的铁铲，穿着单衣，去开荒了……

听到这儿，我不说话了。听李直讲过，他两岁的时候，县上的干部把李响的包裹送回来时，里面确实有一把铁铲，不过铲子只剩了个破片片。

见我不说话，李响来劲儿了，说，你相信我说的是真的吧，那就带我去吧！

我凑近李响，把他抱住了。他的身体很轻，我知道我抱住的不单是李响，还有李响的故事。我决定带李响走，不乘飞机了，我要亲自开车去南泥湾。

李响跟着我来到了南泥湾镇，却蒙了。他怎么也找不到当年开过荒的地方在哪里了。他不吭声了，任由我给他当向导。

我开着导航，带他去了三五九旅旅部旧址、南泥湾垦区政府旧址、党徽广场、稻香门广场，还带他去了南泥湾风景区，参观了南泥湾特有的民宿……

看，我就是在这里开过荒，还在这里住过！李响在一个被改造成农家院的窑洞前站住了，大呼小叫起来。

③我知道，我应该办我的大事了。

我走进窑洞，一群人早已等在那里了。这些人是南泥湾开发区的领导，我从电脑包里拿了一份签好字的合同，说，这是我们公司引进的石墨烯技术，现在我把它无偿献给南泥湾，用上这种材料，不仅窑洞加热快，而且也非常环保。再有，我的集团公司想捐赠一批环保充电车，方便南泥湾的旅游，

第一批已经在路上了……

办完这件大事，我回头再找李响，却看不见他的踪影了。

这下我可急坏了，弄丢了李响，我没法向我的父亲李直交代，他正在家辛苦地帮我带孩子。

我猜到李响可能去了哪里。我急匆匆赶到九龙泉烈士纪念碑前，果然看到李响一动不动地站在那里。确切地说，是他的名字嵌在了纪念碑里。

④这时，我听到了导游的讲解：李响，河北雄安人，曾经创造一天开荒四亩的记录，他用铁铲和镢头连续开荒一个月，最后累倒在了地里，那年他只有十八岁……

我的眼泪急速地涌了出来，我大声喊道：爷爷，你的孙子来看你了！

(选自《2022 中国年度小小说》)

6.下列对文本相关内容的理解，不正确的一项是(3分)

- A.“我”开篇就直言“讨厌李响”，但又交代他耳聰目明，而且怕他摔坏要进医院，可见“我”对李响的感情是复杂的。
- B.李响在“我”面前说话含糊不清，让“我”生厌，这是因为他出身贫苦，没念过书，又生性憨厚，所以，他不善言辞。
- C.因为是奔着打鬼子去的，所以，想到腿瘸了当炊事员一事，李响就眼神黯淡；说到要保卫延安以为有仗打，他就眼神放光。
- D.李响渴望打仗，觉得开荒种地很平常，但他仍然对南泥湾感情深厚，所以，当他终于认出当年的窑洞，他忍不住大呼小叫起来。

7.对文中四处画线句子依次分析与鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A.李直又是谁？为什么比“我”更讨厌李响？“三李”之间到底是什么关系？这是作者开篇就设置的悬念，吸引读者，直到篇末才完全揭晓。
- B.李游的这句话很值得玩味，它透露出家人跟李响在感情上并没有远离，虽然李游父子对李响有不理解的地方，但内心仍藏着一份亲情。
- C.“我的大事”就是在祖父开荒牺牲的这片土地上，“我”要为它的发展继续努力。画线句把李游对祖父的回忆和现实完美地衔接起来了。
- D.在听了导游的讲解之后，“我”才真正弄清了爷爷李响早年偷跑出家，一直未回的真相，也才知道他因为过度劳累，最后牺牲在了南泥湾。

8.随着对李响认识的加深，李游对他的情感产生了明显的变化，请结合情节简要分析这一点。(4分)

9.活着的李响明明是虚构的，却给人真实的错觉。请你结合文本，简要分析这种错觉产生的原因。
(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题，20分)

阅读下面的文言文，完成10~14题。

材料一：

管子曰：“仓廪实而知礼节。”民不足而可治者，自古及今，未之尝闻。古之人曰：“一夫不耕，或受之饥；一女不织，或受之寒。”生之有时，而用之亡度，则物力必屈。古之治天下，至孅至悉也，故其畜积足恃。今背本而趋末，食者甚众，是天下之大残也；淫侈之俗，日日以长，是天下之大贼也。残贼公行，莫之或止；大命将泛，莫之振救。生之者甚少，而靡之者甚多，天下财产何得不蹶？

汉之为汉，四十年矣，公私之积，犹可哀痛！失时不雨，民且狼顾；岁恶不入，请卖爵子，晚闻耳矣。安有为天下阽危者若是而上不惊者？世之有饥穰，天之行也，禹、汤被之矣。即不幸有方二千里之旱，固胡以相恤？卒然边境有急，数千百万之众，固胡以饷之？兵旱相乘，天下大屈，有勇力者聚徒而衡击，罢夫羸老易子而咬其骨。政治未毕通也，远方之能疑者，并举而争起矣。乃骇而图之，岂将有及乎？

夫积贮者，天下之大命也。苟粟多而财有余，何为而不成？以攻则取，以守则固，以战则胜。怀敌附近，何招而不至！今殴^①民而归之农，皆著于本；使天下各食其力，末技游食之民，转而稼南亩，则畜积足而人乐其所矣。可以为富安天下，而直为此廪廪^②也，窃为陛下惜之。

（贾谊《论积贮疏》）

材料二：

（桓公）问曰：“兴时化若何？”“莫善于侈靡。贱有实，敬无用，则人可刑也。故贱粟米而敬珠玉，好礼乐而贱事业，本之始也。饮食者也，侈乐者也，民之所愿也。足其所欲，瞻其所愿，则能用之耳。今使衣皮而冠角，食野草，饮野水，孰能用之？伤心者不可以致功。故尝至味而罢^③至乐，而雕卵然后渝^④之，雕橑^⑤然后爨之。丹沙之穴不塞，则商贾不处。富者靡之，贫者为之，此百姓之怠^⑥生，百振而食。”

（节选自《管子·侈靡》，有删改）

【注】①殴：通“驱”，驱使。②廪廪：同“懔懔”，危惧的样子，指令人害怕的局面。③罢：通“疲”，疲劳。④渝：煮食。⑤橑：木柴。⑥怠：通“怡”，愉悦。

10. 材料一画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。（3分）

兵旱相乘[A]天下[B]大屈[C]有勇力者[D]聚徒而衡击[E]罢夫羸老[F]易子[G]而咬其骨。

11. 下列对材料中加点的字词及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

A.悉，详尽。与《桃花源记》中“男女衣着，悉如外人”的“悉”用法和词义都不相同。

B.振，拯救、挽救，与材料二中“此百姓之怠生，百振而食”的“振”用法和词义都相同。

C.卒，通“猝”，仓猝、突然，与《陈情表》中“保卒余年”的“卒”用法和词义都不相同。

D.善，好，好的，与《庖丁解牛》中“善刀而藏之”的“善”用法和词义都不相同。

12. 下列对材料有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

A.贾谊认为，如果朝廷和百姓都有足够的积贮，就可以像大禹一样免于灾荒，保境安民。

B.贾谊揭示了当时人民备受饥寒的困苦生活，批判了统治者的骄奢淫逸，言辞犀利激切。

C.贾谊引古证今、正反对比，有力地证明了加强积贮对国计民生的重大意义，让人信服。

D.《管子》认为，统治者要想役使老百姓，就必须先改善他们的生活，满足他们的欲望。

13. 把材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

（1）生之有时，而用之亡度，则物力必屈。（4分）

（2）失时不雨，民且狼顾；岁恶不入，请卖爵子。（4分）

14. 节俭，是一种美德，管子却在《侈靡》中提倡富人奢侈消费。对这种奢侈消费，我们该如何辩证认识？请依据两则材料简要作答。（3分）

（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面这两首词，完成15~16题。

卜算子·黄州定慧院寓居作^①

苏轼

缺月挂疏桐，漏断人初静。时见幽人独往来，缥缈孤鸿影。

惊起却回头，有恨无人省。拣尽寒枝不肯栖，寂寞沙洲冷。

卜算子

蒋冕^②

斜日坠荒山，云黑天垂暮。时见空中一雁来，冷入残芦去。

惊起却低飞，有意同谁语？啄尽枝头数点霜，还向空中举。

【注】①这首词是1082年12月，苏轼在黄州贬所所作。②蒋冕：明世宗时大臣，为人刚正却遭邪恶势力忌恨和排挤。

15.下列对这两首词的理解和赏析，不正确的一项是(3分)

- A.蒋词中，描写斜日西坠、暮色苍茫，既表现自然环境的荒凉阴沉，也象征当时社会环境的黑暗。
- B.“缺月”“疏桐”“斜日”“荒山”，两首词都通过精选萧瑟意象，营造凄凉意境，奠定情感基调。
- C.“寂寞沙洲冷”“冷入残芦去”，两首词都妙用“冷”字，以环境的清冷，烘托鸿雁的寂寞凄凉。
- D.“有意同谁语？”采用设问句式，暗示这鸿雁仍有朋友相伴相随，从而为“还向空中举”作了铺垫。

16.两首词都刻画了鸿雁这一形象，请结合两首词的下阙内容，分析鸿雁形象特点的异同。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)在《梦游天姥吟留别》中，“_____，_____”两句通过视觉和听觉描写，写出了诗人梦游天姥山登上半山腰时的所见所闻，充满了奇幻色彩。
- (2)《赤壁赋》一文中“_____，_____”两句运用比喻的手法写出了个人在天地间短暂与渺小。
- (3)小明想从所学的诗文中选取两句话集成一副对联挂在书房，提醒自己学习、做事贵在坚持，可选择“_____，_____”两句。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用Ⅰ(本题共2小题,10分)

阅读下面的文字，完成18~19题。

人类如何记住和回忆事物是脑科学的难题，其中，工作记忆是人类临时保存和使用信息的系统，就像计算机的高速内存。它不仅是日常生活的必需，也是语言理解、学习和推理等高层次认知功能的基础。那么，_____A_____？这个过程有什么功能特点？

为破解这些难题，①科学家们运用颅内脑电信号和多种脑电分析方法以及机器学习模型，②系统分析人脑杏仁核—海马环路在工作记忆编码和维持阶段的功能协同和分工模式。③研究发现，④人脑杏仁核—海马环路在工作记忆编码和维持阶段焕发出两个明显功能特点：⑤其一，在“各司其职”方面，杏仁核在工作记忆编码阶段表征记忆内容，⑥而在海马材料消失后的维持阶段保持了记忆信息的表征。⑦杏仁核在编码阶段的表征和海马在维持阶段的表征可以更好地解码出工作记忆负载。其二，_____B_____，杏仁核和海马在编码和维持阶段相互协作、相互传递信息，杏仁核在编码阶段发出的信息流以及海马在维持阶段发出的信息流可以更好地解码出工作记忆负载。

18.请在文中画横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过15个字。(4分)

19.文中第二段有三处表述不当,请指出其序号并做修改,使语言表达准确流畅,逻辑严密。不得改变原意(6分)

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共3小题,10分)

阅读下面的文字,完成20~22题。

褐蚁已经忘记这里曾是它的家园。这段时光对于暮色中的大地来说短得可以忽略不计,但对于它来说却是漫长的。

在那个已被忘却的日子里,它的世界颠覆了。泥土飞走,出现了一条又深又宽的峡谷,然后泥土又轰隆隆地飞回来,峡谷消失了,在原来峡谷的尽头出现了一座黑色的孤峰。其实,在这片广阔的疆域上,这种事常常发生,泥土飞走又飞回,峡谷出现又消失,然后是孤峰降临,好像是给每次灾变打上一个醒目的标记。褐蚁和几百个同族带着幸存的蚁后向着太阳落下的方向走了一段路,建立了新的帝国。

这次褐蚁来到故地,只是觅食途中偶然路过而已。它来到孤峰脚下,用触须摸了摸这顶天立地的存在,发现孤峰的表面坚硬光滑,但能爬上去,于是它向上爬去。没有什么目的,只是那小小的简陋神经网络中的一次随机扰动所致。这扰动随处可见,在地面的每一株小草和草叶上的每一粒露珠中,在天空中的每一片云和云后的每一颗星辰上……扰动都是无目的的,但巨量的无目的扰动汇集在一起,目的就出现了。

20.下列各句中的省略号,和文中省略号作用相同的一项是(3分)

- A.我们齐声朗诵起来:“……相与枕藉乎舟中,不知东方之既白。”
- B.对政治的敏感,对生活的敏感,对性格的敏感……这都是作家必须具备的素质。
- C.今天,大家都是面临同样的境遇,你这样做事,未免太……
- D.她磕磕巴巴地说:“可是……太太……我不知道……你一定是认错了。”

21.文中画波浪线部分,都有“又”,说说两句中“又”表意上的不同。(4分)

(1)泥土飞走,出现了一条又深又宽的峡谷。

(2)泥土飞走又飞回。

22.画横线的句子中,对于同一个对象“这段时光”,不同的个体有着截然不同的感受;通过对比,展现了作者宏观且客观的视野。请以“法律”为对象,模仿画横线的句子,写一句话。(3分)

四、写作(60分)

23.阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

没有人是一座孤岛。

——约翰·多恩

不谋万世者,不足谋一时;不谋全局者,不足谋一域。

——陈澹然

这两句话引发了你怎样的联想与思考?请写一篇文章。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。